

## **СПАРТАКИАДЫ КАК ПРОТИВОСТОЯНИЕ САНКЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ В СПОРТЕ**

Современный спорт и олимпийское движение в Союзном государстве Беларуси и России вновь оказались под международными санкциями. Возвращение федераций по различным видам спорта к военно-патриотическим ценностям и опыту советских физкультурно-спортивных спартакиад находит понимание и поддержку в Министерствах спорта Российской Федерации и Республики Беларусь. Разработаны и синхронизированы календарно совместные проекты образовательных и спортивных мероприятий, защитных мер по социальной поддержке спортсменов, включая сохранение процедуры присвоения разрядов и званий. Чтобы не вносить изменения в график подготовки спортсменов к крупным международным соревнованиям как по летним, так и по зимним видам спорта, было принято решение о проведении своих турниров и спартакиад с международным участием дружественных стран, приравненных к статусу европейских чемпионатов или чемпионатов мира, ровно в те же сроки, что и намеченные международные, с которых были сняты российские и белорусские спортсмены. Так, например, уже были проведены зимние Игры паралимпийцев в Ханты-Мансийске «Мы вместе. Спорт» с участием России, Беларуси, Казахстана, Армении, Таджикистана. Программа следующей Спартакиады сильнейших будет включать в себя полный перечень летних видов спорта, заявленных на летнюю XXXIII Олимпиаду в Париже 2024 г., чтобы олимпийцы вышли на нее на пике своей спортивной формы, если будут сняты санкции. На сегодняшний день санкционное давление на Беларусь и Россию выражается в следующих формах: отстранение национальных команд и клубов от участия в турнирах, включая юниорские, проводимых под эгидой международных федераций по баскетболу, футболу, хоккею и др.; отмена соревнований, международных матчей под эгидой международных спортивных федераций, проводимых на территории Союзного государства; разрыв деловых связей, спонсорских контрактов; отъезд легионеров. Подобная практика противостояния попыткам международной изоляции государства уже имела место в истории отечественного спорта, когда с 1920 до 1952 г. СССР не принимал участия в Олимпиадах. Международный олимпийский комитет (Россия была его членом и участвовала в Олимпиаде 1912 г.) проигнорировал советскую заявку на VII летние Олимпийские игры – 1920, надеясь на реставрацию политической системы Российской империи и считая революционные события 1917 г. и гражданскую войну явлением временным. В ответ был создан Красный спортивный интернационал со штаб-квартирой в Москве, в который входили спортивные федерации более чем из 20 стран мира. Он поддержал идею немецких социал-демократов о проведении спортивных соревнований рабочих – спартакиад – как символа протеста против всякой эксплуатации и угнетения, и в Праге в 1921 г. впервые состоялась Спартакиада. В Советском Союзе Спартакиада, в которой приняло участие 3 тыс. чел., из них 600 были иностранцами, открылась 12 августа 1928 г., когда в Нидерландах закрывалась IX летняя Олимпиада. Политическая конкуренция продолжалась еще длительное время, советская внешнеполитическая доктрина обогатилась лозунгами «Наш спорт будет спортом миллионов!», «Все мировые рекорды должны быть нашими!» Был сделан акцент на развитие массового физкультурного движения, спорт высоких достижений временно развивался под санкциями. Распространилась и стала частью советского образа жизни практика проведения спартакиад, физкультурно-спортивных парадов как мощной демонстрации силы и непобедимости народа. Игнорировать эту мощь страны будет невозможно, и в 1951 г. она вновь становится частью олимпийского движения.